
Exercicis resolts de Funcions 

Algunes indicacions pràctiques per resoldre problemes de Funcions 

En aquest dossier desenvoluparem alguns problemes tipus de l'apartat de 

funcions (I).

• Problemes  per  entendre  els  conceptes  bàsics  de  funcions:  Domini, 

recorregut,  imatge, antiimatge, creixement, decreixement ,  punts de tall, 

màxims, mínims.

• Problemes  d'aplicació  en  context  real.  Consum  elèctric.  Costos  d' 

estacionament en  pàrquing.

1. Exercici 

Sigui la  funció y= x2-2x

a) Quin tipus de funció és ?

b) Quin és el domini?

c) Fer la gràfica

d) Quin és el recorregut?

d) Troba les imatges dels punts x=0, x=1, x=-1

e) Troba les antiimatges de 3, del 0, del -1

f) Quins són els punts de tall de la gràfica amb els eixos de coordenades?

g) Hi ha màxims i mínims?.

Quin tipus de funció és ?

És una funció polinòmica de segon grau , per l'expressió algebràica de  la  fórmula 
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que defineix la funció. És per tant una funció quadràtica, o sigui una paràbola.

Domini, gràfica i recorregut 

El domini de totes les funcions polinòmiques és R = tots els nombres reals. 

Donat que qualsevol valor de “x”  tindrà imatge per aquesta funció.

Per fer l'  estudi del domini d'una funció s'ha de tenir present que les  

operacions matemàtiques  perilloses són :

• Dividir entre 0

• Fer arrels quadrades de valors negatius. En general arrels parells  

de negatius

• Fer logaritmes de valors negatius o 0.

Per tant, si l'equació d'una funció no està formada per fracció, ni arrels ,  

ni logaritmes, el seu domini sempre serà el conjunt dels nombres reals R 

Df =  R

El recorregut és el conjunt de valors “y” que són imatges d'alguns valor de “x”.
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Rf =[-1,+∞)

Imatges i antiimatges

Imatges.

• Donat un valor d' x s'ha de calcular el valor d' y corresponent. 

Antiimatges.

• Donat un valor d' y s'ha de calcular el valor d' x corresponent

El procediment és la substitució del  valor conegut en la fórmula de la funció i  

cercar el valor desconegut.

Exemple de càlcul d'imatges:

Imatge de x=0.  

Substituïm x per 0 en l'equació de la funció  

    y=x2-2x

Queda : 

y = 02-2·(0)=0 

per tant la imatge del x=0 és y=0.  La funció passa pel punt (0,0)

Altres imatges.

Taula de valors

x y = x2-2x y

0 02-2·(0) 0

1 12-2·(1) -1

-1 (-1)2-2·(-1) 3

4 42-2·(4) 8

Exemple de càlcul d'antiimatges:

Antiimatge d' y=3.  

Substituïm y per 3 en l'equació de la funció

 y=x2-2x

Queda : 

3 = x2-2x 

S'ha de resoldre aquesta equació de segon grau:  

x2-2x -3=0
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Les solucions són:

x=
−b±√b2

−4ac
2a

x=
2±√4−4(1)(−3)

2(1)

x=
2±√16

2

x=
2±4

2

x=3  x=-1

Per tant l'antiimatge de y=3 són dos valors.  3 i -1 

Hi ha dos antiimatges. La paràbola passa pels punts: (3,3) i  (-1,3)

f) Quins són els punts de tall de la gràfica amb els eixos de coordenades?

Pts de tall amb eix X, són els punts amb ordenada nul·la.  (y=0)

Es resol el sistema d'equacions següent:

{y=x²−2x
y=0 }

Per substitució obtenim: 

0=x2-2x

Resolem l'equació de segon grau 

Les solucions són:

x=
−b± b2

−4ac
2a

x=
2±√4−4(1)(0)

2(1)

x=
2±√4

2

x=
2±2

2

x=2  x=0 

Els punts de tall de la funció amb l'eix X són : (2,0) i (0,0)

Pts de tall amb eix Y, són els punts amb abscissa nul·la.  (x=0)

Es resol el sistema d'equacions següent:
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{y=x²−2x
x=0 }

Per substitució obtenim: 

           y=02-2·(0)=0

El punts de tall de la funció amb l'eix Y  és :  (0,0)

g) Hi ha màxims i mínims?.

Aquesta  és  una  funció  quadràtica,  una  paràbola.  El  màxims  o  mínims  de  les 

paràboles corresponen al vèrtex.

Si l'equació de la paràbola és y=ax2+bx+c,  l'abscissa del vèrtex es calcula amb la 

fórmula : xv=
−b
2a

En el nostre cas:

xv=
2

2·(1)

xv=1

Aquesta és l'abscissa del vèrtex. Falta calcular l'ordenada .

Substituïm x= 1 en l'equació de la paràbola y=x2-2x

y=12-2·(1)=1-2=-1

Per  tant  el  vèrtex  (mínim  )  és  el  punt  (1,-1).  Com  també  es  pot  comprovar 

observant la gràfica.
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2.Exercici

Observa la gràfica de la funció  y=
2
x

i respon :

a) Quin és el domini de la funció?

b) Quin és el recorregut o imatge de la funció?.

c) Completa la taula de valors:

x -2 -1 1

y -3 2
d) És contínua?

  

a) Quin és el domini de la funció?

Per fer l' estudi del domini d'una funció s'ha de tenir present que una de 

les  operacions matemàtiques  perilloses és :

• Dividir entre 0

Aquesta és una funció a la que s'ha d'aplicar aquest consell. Donat que és una 

fracció, i que no podrem calcular la imatge de x=0 .
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Per tant x=0 no pertany al domini de la funció.

També es pot observar en la gràfica. Es miren els valors de l'eix X que tenen 

imatge per la funció i comprovem que el valor x=0 no té imatge.

Df=Dom f(x) = R-{0}

b) Quin és el recorregut o imatge de la funció?.

Si observen la gràfica , i es miren els valors de l'eix Y que tenen correspondència 

per la funció, comprovem que y=0 no té antiimatge.

Rf=Recorregut f(x) = R-{0}

c) Completa la taula de valors:

x -2 -1 2/-3 1 1

y -1 -2 -3 2 2

Si x= -2  y=
2

−2
=−1

Si x= -1 y=
2

−1
=−2

Si y =-3            −3 =
2
x

          x =
2

−3

Si x= 1 y=
2
1
=2

Si y =2             2 =
2
x

          x =
2
2
=1

d) És contínua?

La funció és discontínua en x=0 , donat que la seva gràfica està interrompuda 

( trencada)  en aquesta valor.
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3. Exercici

Observa la gràfica de la funció  y=
1

x2
−1

i respon :

a) Quin és el domini de la funció?

b) Quin és el recorregut o imatge de la funció?.

c) Completa la taula de valors:

x -2 -1 0 1 2

y
d) És contínua?
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a) Quin és el domini de la funció?

Si s'ha de respondre a aquesta pregunta amb la gràfica de la funció, només s'ha 

d'observar quins valors de “x” no tenen imatge. 

Si partim del valor x=1 i “caminem per la vertical que passa per 1” fins trobar la 

funció, observem que no la podem trobar. No hi ha imatge.

El mateix amb x=-1.

Per tant                                    Df=Dom f(x) = R-{-1,1}.

Si no es disposa de la gràfica de la funció i s'ha de calcular el domini s'ha de tenir 

present :

Per fer l' estudi del domini d'una funció s'ha de tenir present que una de 

les  operacions matemàtiques  perilloses és :

• Dividir entre 0

Hem d'excloure del domini els valors de “x” que anul·len el denominador. Per això 

resoldrem l'equació :

denominador=0

 x2-1=0

x2=1

x=+1

x=-1

Aquest dos valors són els que donen problemes a l'hora de calcular imatges de 

punts per aquesta  funció. 

S'arriba a la conclusió que :  Df=Dom f(x) = R-{-1,1}. 

b) Quin és el recorregut o imatge de la funció?.

Observem la gràfica.  Quins valors de l'eix Y són imatge d'algun valor “x”.

Per exemple y=1, “caminem per la línia horitzontal fins topar amb la funció” i 

observem que es topa amb dos valors aproximadament en x=1.4  i  x=-1.4. Per 

tant aquest és un valors del recorregut.

Hi ha valors de “y” que no són imatge de cap valor de “x”. Per exemple tots els 

compresos entre 0 i -1
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Recorregut f(x) = Rf= (-∞,-1]U(0,∞)

c) Completa la taula de valors:

x -2 -1 0 1 2

y 1
3

Error -1 Error 1
3

Per  x= -2            y =
1

−2
2
−1

      y =
1

4−1      y =
1
3  

Per  x= -1            y =
1

−1
2
−1

      y =
1

1−1      y =
1
0 ERROR

Per  x= 0            y =
1

0
2
−1

          y =
1

−1       y = −1

Per  x= 1            y =
1

1
2
−1

          y =
1

1−1      y =
1
0 ERROR

Per  x= 2            y =
1

2
2
−1

          y =
1

4−1      y =
1
3

d) És contínua?

La funció és discontínua en x=-1 i en x=1, donat que són els valors de la variable 

x que interrompen la gràfica i que fan que no es pugui dibuixar de un sol traç.
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4. Exercici            REBUT DE LA LLUM 

L'import del rebut de la llum en general, es calcula en base als Kwh consumits i 

altres conceptes com ara la potència, lloguer d'els equips de mesura,...etc. I al 

final s'incrementa l'iva.

En aquest problema, per simplificar, suposarem que el rebut es calcula en base 

als  Kwh  consumits,  i  cada  kwh  costa  a  0,15€,  més  una 

quantitat fixa de  9 €, més l'iva del 18 %.

Respon a les següents qüestions:

a)  Escriu  la  fórmula  que  expressa  la  relació  entre  les 

variables:  x= kwh   i   y=€ 

b) Si s'han consumit 177 kwh, quin és l'import del rebut? 

c) Si he pagat 100 €, quants kwh he consumit?

d) Representa la gràfica que expressa aquesta situació, posant en l'eix X els kwh i 

en l'eix Y  euros

e) Creus que és una funció de proporcionalitat directa?. 

a) Escriu la fórmula que expressa la relació entre les variables:  x= kwh   i   y=€ 

Primer s'ha de pensar en consums concrets:

Kwh consumits Càlcul €

1 kwh

1 kwh · 0.15 €/kwh =  0.15 €        el consum de kwh 

0.15+ 9 = 9.15 €                      suma de la part fixa

9.15 · 1.18= 10.79 €        s'incrementa el 18% d'IVA  
10.79 € 

Y= (1·0.15+9) · 1,18 =10.79 €      En única fórmula

10 kwh

10 kwh · 0.15 €/kwh =  1.5 €       el consum de kwh 

1.5+ 9 = 10.5 €                        suma de la part fixa

10.5 · 1.18= 12.39 €        s'incrementa el 18% d'IVA 
12.39 €  

y= (10·0.15+9) · 1,18 =12.39 €    En  única fórmula

100 kwh

100 kwh · 0.15 €/kwh =  15 €       el consum de kwh 

15+ 9 = 24 €                            suma de la part fixa

24 · 1.18= 28.32 €           s'incrementa el 18% d'IVA 
28.32 €  

y= (100·0.15+9) · 1,18=28.32 €  En  única fórmula

x kwh y= (x·0.15+9) · 1,18                    En  única fórmula     
                 

Millorant l'expressió:
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y = (0.15x +9) · 1.18

Arreglant l'expressió algebraica queda:    

 y = 0.177x+10.62

• Aquesta és una funció lineal (de 1r grau) i la seva representació gràfica és 

una recta 

b) Si s'han consumit 177 kwh, quin és l'import del rebut?      

• el consum és de 177 kwh , 

és a dir si x=177                                     y= (177·0.15+9) · 1,18=41.94 €

c) Si he pagat 100 €, quants kwh he consumit?

• Si y = 100 quant val x? 

S'ha de substituir el valor de y per 100 i trobar el valor de x, corresponent.

• S'ha de resoldre l'equació:

100=0.177x+10.62

100-10.62= 0.177x

89.38=0.177x

x=
89.38
0.177

x=504.97 kwh

d) Representa la gràfica que expressa aquesta situació, posant en l'eix X els 

kwh i en l'eix Y  euros.
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e) Creus que és una funció de proporcionalitat directa?. 

És a dir si  un client consumeix el doble, triple,...   kwh que un altre, pagarà el  

doble, triple,...?

Ho podem comprovar de diverses formes.

Una d'elles és prenent dos valors un el doble que l'altra .

Per exemple : x= 10Kwh                          y= 10· 0.177+10.62= 12.39€

         x= 20Kwh                          y= 20· 0.177+10.62= 14.16€

Per tant al doble del consum, no correspon el doble de despesa.

No és una funció de proporcionalitat directa.

5. Exercici  TEATRE
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El director d'un teatre sap que si cobra 30 € por localitat, podria 

aconseguir   500  espectadors.  I  que  cada  rebaixa  d'1€,  li 

suposaria 100 espectadors més. 

Escriu la fórmula que expressa els guanys obtinguts (y) en funció 

del nombre de  rebaixes del preu (x). 

Quina és la rebaixa òptima?

Escriu la fórmula que expressa els guanys obtinguts (y) en funció del nombre de 

rebaixes del preu (x). 

Per trobar la fórmula s'ha d'estudiar el problema en casos concrets i a partir dels 

casos concrets  reconèixer  la regla general.

Els guanys es calculen fent la multiplicació del nombre d'espectadors pel preu de 

cada localitat.

   Y= (nombre espectadors)· (preu cada localitat)

€ de 

rebaixa

Nombre 

espectadors

Preu de cada 
localitat

Càlcul Guanys 
obtinguts

0 € 500 30 €/entrada y = 500·30 = 15000 € 

1 € 600 29 €/entrada y = (500+100)·(30-1) = 600·29 =  17400 € 

2 € 700 28 €/entrada y = (500+2·100)·(30-2) =700·28 = 19600 € 

3 € 800 27 €/entrada y = (500+3·100)·(30-3) = 800·27= 21600 €

10 € 1500 20 €/entrada y=(500+10·100)·(30-10)= 1500·20  30000 €

x € 500+x·100 30-x y= (500+100x) ·(30-x) 

y = (500+100x) ·(30-x)
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(30-x) és el preu de cada localitat 
drespres d'x  rebaixes

(500+100x) És el nombre d'espectadors 
després d'x rebaixes



Algebraicament es pot expressar millor:

y=15000-500x+3000x-100x2

y=-100x2 +2500x+15000

y = -100x2 +2500x+15000

Quina és la rebaixa òptima?

Sembla que els guanys van creixent. Sempre serà així?  

Una forma de resoldre aquesta qüestió seria anar provant. En l'apartat anterior 

hem calculat alguns possibles  descomptes i cada vegada s'obtenia més guanys. 

Podríem seguir amb d'altres valors.

Podem també, es pot  pensar el problema gràficament.

La funció és una paràbola. Es desitja trobar el màxim benefici. Això correspon a 

trobar el vèrtex de la paràbola.

Recordem que l'abscissa del vèrtex d'una paràbola és :

Si l'equació de la paràbola és y=ax2+bx+c,  l'abscissa del vèrtex es calcula amb la 

fórmula : xv=
−b
2a

En el nostre cas:

xv=
−2500

2·(−100)

xv=12.5

Aquesta és l'abscissa del vèrtex. 

Per tant el vèrtex (màxim ) està en x=12.5 € de rebaixa.

Com es pot comprovar observant la gràfica.
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6. Exercici  PÀRQUING.  Exemple de funció definida a trossos

Les tarifes d'aparcament d'un establiment  són:

Preus en fraccions d' 1 hora :

La 1a hora o fracció 3 €

Les següents hores o fraccions 2,50 € / h

Màxim per dia 24 €

a) Feu una taula de valors de la funció que relaciona x=temps en hores y la 

variable y=preu en euros

b)  Calculeu  el  preu  per  aparcar  des  les  10  h  de  dilluns  fins  les  14:30  h  de 

dimecres

c) Si un client ha pagat 20 € quant temps ha estat estacionat el seu cotxe?

d) Representeu gràficament la funció

a) Taula de valors

x= temps en hores Càlcul de y = preu y

30 min=0,5 h 3 €

45 min=0,75 h 3 €

1 h 3 €

1,5 h 3+2,5 5,5 €

1,75 h 3+2,5 5,5 €

2 h 3 + 2,5 5,5 €

2,5 h 3+2,5+2,5 8 €

3 h 3+2,5+2,5 8 €

7 h 3+2,5·6 18 €

8 h 3+2,5·7 20,5 €

9 3+2,5·8 23 €

A partir de 9 h 24 €

b) Calcula el preu per aparcar des les 10 h de dilluns fins les 14:30 h de dimecres

El temps d'aparcament és de 2,5 h ,per tant el preu serà de:

 3+2,5+2,5=8 h 

c) Si un client ha pagat 20 € quant temps ha estat estacionat el seu cotxe?
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Si observen la taula de valors es pot comprovar que han de ser 8 hores. Com a 

mínim.

d) Representeu gràficament la funció
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